

2023年5月29日 星期一  
A 疊 / 新聞 16 版  
B 疊 / 信息披露 12 版  
金牛基金周報 8 版  
本期36版 總第8676期

# 习近平同志《论科技自立自强》出版发行

●新华社北京5月28日电

中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论科技自立自强》，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

这部专题文集，收入习近平同志关于科技自立自强的文稿50篇，其中部分文稿是首次公开发表。

科技自立自强是国家强盛之基、安全之要。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视科技创新工作，坚持把创新作为引领发展的第一动力，把科技创新摆在国家发展全局的核心位置，全面谋划科技创新工作，加快推进科技自立自强，基础研究和原始创新不断加强，一些关键核心技术实现突破，战略性新兴产业发展壮大，重大创新成果竞相涌现，我国科技事业取得历史性成就、发生历史性变革，进入创新型国家行列。习近平同志围绕推进科技自立自强发表的一系列重要论述，立足党和国家发展战略全局，把握世界大势和时代潮流，深刻阐明了科技创新在人类社会进步中的重要地位，系统阐述了推进我国科技创新的战略目标、重点任务、重大举措和基本要求，提出了一系列新思想新观点新论断新要求，对于我们深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，完善国家创新体系，加快建设科技强国，加快实现高水平科技自立自强，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，全面建成社会主义现代化强国，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，具有十分重要的指导意义。

突破，战略性新兴产业发展壮大，重大创新成果竞相涌现，我国科技事业取得历史性成就、发生历史性变革，进入创新型国家行列。习近平同志围绕推进科技自立自强发表的一系列重要论述，立足党和国家发展战略全局，把握世界大势和时代潮流，深刻阐明了科技创新在人类社会进步中的重要地位，系统阐述了推进我国科技创新的战略目标、重点任务、重大举措和基本要求，提出了一系列新思想新观点新论断新要求，对于我们深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，完善国家创新体系，加快建设科技强国，加快实现高水平科技自立自强，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，全面建成社会主义现代化强国，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，具有十分重要的指导意义。

突破，战略性新兴产业发展壮大，重大创新成果竞相涌现，我国科技事业取得历史性成就、发生历史性变革，进入创新型国家行列。习近平同志围绕推进科技自立自强发表的一系列重要论述，立足党和国家发展战略全局，把握世界大势和时代潮流，深刻阐明了科技创新在人类社会进步中的重要地位，系统阐述了推进我国科技创新的战略目标、重点任务、重大举措和基本要求，提出了一系列新思想新观点新论断新要求，对于我们深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，完善国家创新体系，加快建设科技强国，加快实现高水平科技自立自强，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，全面建成社会主义现代化强国，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，具有十分重要的指导意义。

## 证监会：推动出台上市公司监管条例

健全防范打击财务造假长效机制 加大对“关键少数”和中介机构立体化追责力度

●本报记者 昝秀丽

“上市公司要不造假、不背信、强主业、谋创新、重回报。牢记‘四个敬畏’，守牢‘四条底线’，勇于担当、主动作为，真正成为各类企业中的‘优等生’。”证监会副主席王建军5月27日在中国上市公司协会年会暨2023中国上市公司峰会上表示，为加快壮大反映我国高质量发展的上市公司群体，证监会将推动出台上市公司监管条例；优化并购重组、股权激励等制度安排；健全防范打击财务造假的长效机制，强化财务造假案件的行刑衔接，加大对“关键少数”和中介机构的立体化追责力度；探索开展独立董事履职评价工作，加快独立董事信息库建设。

### 上市公司重要性持续增强

王建军介绍，通过这几年的努力，上市公司的面貌和质量发生了可喜的变化，规范化运作和治理水平明显提升，信息披露质量不断改善，高质量发展的基础更加牢固，为打造规范、透明、开放、有活力、有韧性的资本市场提供了有力支撑。

具体体现为，重要性持续增强。2022年，上市公司实现增加值18.23万亿元，占GDP的15.1%；合计贡献税收4.79万亿元，占全国税收总额的28.7%，较3年前提高5.8个百分点；提供就业岗位超过2900万人，支付员工薪酬6.24万亿元，日益成为国家和居民财富的重要创造者。

成长性不断凸显。2022年，上市公司克服多重不利因素冲击，实现营业收入71.53万亿元，净利润5.62万亿元，分别是3年前的1.35倍和1.31倍，展现了我国经济的活力和韧性。

引领创新作用日益突出。2022年，上市公司研发投入达1.66万亿元，占全国研发支出的五成；高技术制造业上市公司研发强度达6.71%，大幅领先全国平均水平；累计披露专利数量占全国专利数量的近三分之一。

积极履行社会责任。积极回报投资者。上市公司2022年度分红派现首次突破2万亿元，同比增长17%。

践行ESG理念。逾1700家公司单独编制并发布2022年ESG相关报告，较上一年大幅增加。

### 科学设计监管法规体系

去年底，新一轮推动提高上市公司质量三年行动方案启动实施，工作重点从“治乱”转向更深层次的“提质”，挑战更大、任务更重。王建军强调，必须克服困难，多管齐下进一步推动上市公司高质量发展。

要固本强基，构建好用管用的法规制度体系。要科学设计监管法规体系，有效衔接《公司法》《证券法》。（下转A02版）



5月28日，C919首个商业航班东航MU9191从上海虹桥国际机场起飞。

新华社图片

## C919圆满完成首次商业飞行 开启产业化发展新阶段

●本报记者 王可

5月28日12时31分，经历1小时59分钟飞行，由C919大型客机执飞的东方航空MU9191航班平稳降落在北京首都国际机场，穿过象征民航最高礼仪的“水门”，标志着该机型圆满完成首个商业航班飞行，正式进入民航市场，开启市场化运营、产业化发展新阶段。

中国商飞副总经理魏应彪表示，历经几代人的努力，我国民航运输市场首次拥有了中国自主研发的喷气式干线飞机，大飞机事业已经迈入规模化系列化发展新征程。

C919大型客机是我国首次按照国际

通用适航标准自行研制、具有自主知识产权的喷气式干线客机，于2007年立项，2017年首飞，2022年9月完成全部适航审定工作后获中国民用航空局颁发的型号合格证。

大飞机是国之重器，是一个国家科技能力、工业水平和综合实力的集中体现，被誉为“工业皇冠上的明珠”。中信证券表示，大飞机产业战略意义突出，C919是我国首款完全按照国际先进适航标准研制的单通道大型干线客机，对标空客A320系列和波音B737系列机型，将为中国航空制造业带来新机遇。

上海市科委2023年1月发布的《2022上海科技进步报告》称，截至2022年底，

C919大型客机累计获得32家客户1035架订单。2023年1月12日，中国商飞副总经理张玉金透露，目前C919订单数量已接近1200架，预计未来5年内产能规划将达到150架。

根据中国商飞发布的《2021-2040年商用航空发动机市场预测》，未来20年，中国航空市场预计将接收50座级以上客机9084架，市场规模约1.4万亿美元。到2040年，中国客机队规模将达到9957架，占全球比例22%，成为全球最大单一航空市场。随着C919商业化的开启，万亿级大飞机产业链正蓄势待发。

中国商飞官网显示，中国商飞目前共有三类供应商，（下转A03版）

### A02 | 财经要闻



4月工业企业营收增长加快 效益延续恢复态势

**minami**  
天键电声股份有限公司  
首次公开发行股票并在创业板上市  
今日网上申购

单一证券账户最高申购数量:8,000股  
网上申购时间:2023年5月29日(9:30-11:30, 13:00-15:00)

申购简称:天键股份  
申购代码:301383  
申购价格:46.16元/股

保荐人(主承销商): 华泰证券  
投资者关系顾问: 华泰证券

《发行公告》《招股说明书》详见5月28日  
中国证监会、深圳证券交易所、华泰证券网站

**HENGBO**  
恒勃控股股份有限公司  
首次公开发行股票  
2,588.00万股A股

申购简称:恒勃股份 股票代码:301225

发行方式:采用网上定价方式公开发售,网下询价配售与网下配售相结合,网上定价发行与网下询价配售相结合,网下询价配售与网下配售相结合,网下询价配售与网下配售相结合

申购日期:2023年5月29日  
网上申购时间:2023年5月29日  
申购时间:2023年5月29日  
申购时间:2023年5月29日

保荐人(主承销商): 中信建投  
投资者关系顾问: 中信建投

《发行公告》《招股说明书》详见5月28日  
中国证监会、深圳证券交易所、中信建投网站

**SHUANGYUAN**  
浙江双元科技股份有限公司  
首次公开发行股票并在科创板上市  
今日网上申购

申购简称:双元申购 申购代码:787623

申购价格:125.88元/股

网上初始发行数量:421.35万股

网上单一证券账户最高申购数量:4,000股

网上申购时间:2023年5月29日  
(9:30-11:30, 13:00-15:00)

保荐人(主承销商): 民生证券股份有限公司  
投资者关系顾问: 民生证券

《发行公告》《招股说明书》详见2023年5月28日  
《中国证券报》《上海证券报》《证券时报》《证券日报》

## 政策护航 国企加速“驶向”科创板

●本报记者 刘丽程

近日,航天软件、航天南湖登陆科创板,截至目前,今年成功登陆科创板的国企已达6户。

中国证券报记者日前获悉,支持中央企业战略性新兴产业发展的一揽子政策将加快出台,特别是在结构调整、混合所有制改革、薪酬制度等方面有望出台新举措。此外,作为“国字头”科创板后备军的“科改企业”迎来大力度扩围。业内人士认为,在一系列政策的大力支持下,国企将加大布局战略新兴产业力度,加快科创板上市步伐。

### 科创板国企队伍日益壮大

5月18日,航天南湖登陆科创板,拿下航天科工系在科创板的“首个IPO”,也成为湖北省今年首家科创板上市公司;5月24日,中国航天科技集团所属航天软件成功登陆科创

板,成为中国航天科技集团控股企业在科创板上市的首家企业……作为科技创新的“国家队”,科创板国企队伍日益壮大。

据知本咨询公司统计,截至目前,今年科创板上市的国有企业已达6户,包括九州一轨、顾中科技、晶合集成、中船特气等。另据上交所数据,科创板设立以来,已支持47家央企国企上市融资,合计首发募集资金达1165亿元。

与此同时,更多国企正向着科创板,进发!上海核工业党委书记叶叶伟近日表示,公司瞄准2023年科创板上市目标,募资11亿元实现增资扩股,引进中国诚通、特变电工等战略投资方。

天津力神电池股份有限公司总经理张强近期透露,力神动力电池板块已完成近60亿元A轮融资,正在进行B轮融资,拟于2025年实现A股IPO,初步计划赴科创板上市。

中国联通本月早些时候在港交所公告,旗

下智网科技拟发行新股并于科创板上市。

值得一提的是,搭乘国有资本投资运营公司的“快车”,一批战略性新兴产业企业正加快“驶向”科创板。国投集团数据显示,目前国投基金投资的116个项目在科创板上市,约占科创板企业总数的四分之一。

业内专家指出,航空、航天、船舶等行业国企聚焦行业核心技术、价值链高端、关键元器件打造专精特新“小巨人”,发力科创板上市,在资本市场形成专业化上市公司集群,是央企提升控股上市公司质量的有力推手。可以预见,未来国企将为中国资本市场贡献更多高质量的上市公司。

### 政策信号密集释放

随着注册制改革深入推进,国资委科创板类企业获得政策的大力支持。

一方面,国资委密集部署央企加快发展新

兴产业。

5月24日,国资委召开中央企业加快发展战略性新兴产业部署会。会议强调,积极研究出台支持中央企业战略性新兴产业发展的一揽子政策,加快培育“专精特新”和“单项冠军”企业,尽快形成体系化布局;5月13日,国资委主任张玉卓到驻沪中央企业调研时强调,国资委将进一步强化顶层设计,优化考核、投融资、选人、模式创新等政策措施,打好组合拳,指导推动中央企业大力发展战略性新兴产业,加快布局价值创造的新领域新赛道,打造创新引领的现代产业集群;5月11日,国资委党委召开扩大会议指出,指导推动中央企业加大在新一代信息技术、人工智能、集成电路、工业母机等战略性新兴产业布局力度……

今年初,国资委明确提出,力争2023年中央企业战略性新兴产业布局比重提高2个百分点以上。（下转A03版）